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Vla di mir Ar se nić

IS POD ZLAT NOG STA NI O LA
(Vas ko Ra i če vić: An ti e vro pa, OFK, Ce ti nje, 2022)

Po sto je dva tra di ci je u po e zi ji. Pr va, na zo vi mo je eru dit-
skom, je ste ona ko ja se osla nja na či ta nje, na po zna va nje tra di-
ci je. Dru ga se pak di či bo žan skom in spi ra ci jom, na dah nu to šću 
pri sti glom od mu za, di vlja je i spon ta na, če sto re to rič ka i po e-
tič ki ra to bor na. Pr va se ne kad na zi va i kla si ci stič kom, a dru ga 
ro man ti čar skom. I za i sta, po to nja je na sta la oslo ba đa njem od 
pra vi la, zba ci va njem de co rum-a ko ji je vla dao od re ne san se do 
po znog osam na e stog ve ka. Isto rij ski gle da no, ona je bli zna ki nja 
bur žo a skih re vo lu ci ja, gra đan skog (sa mo)oslo ba đa nja, usto li če-
nja ka pi ta li zma ko ji se kao po žar (ne ko bi re kao i ku ga) ši rio 
Evro pom sku pa s Na po le o no vim osva ja nji ma. Ona pr va, uče na, 
do tle je bi la u za peć ku. Če ka la je da se sleg ne pra ši na na kon ve-
li kih lo mo va i u pu nom sjaj nu za bli sta la u ra du ima ži sta – Pa-
un da i Eli o ta, od ko jih je mla đi ostva rio ogro man uti caj i na eks-
ju go slo ven sku po e zi ju. Da ni je bi lo Eli o ta, ali i op šteg odu še vlje-

nja nji me kao pe sni kom ko ji sto ji na su prot či ta voj in tu i tiv noj, neo ro man ti čar skoj avan-
gar di, isto ri ja ov da šnje po e zi je ne bi bi la ista. Ni je te ško po ka za ti ka ko se nje gov uti caj ši-
rio, če sto i po sred no (pre ko Brod skog, na pri mer), te ka ko je Pu sta ze mlja po sta la oba ve-
zna lek ti ra, s čak dva pe snič ka pre vo da na srp ski (Hri sti ćev i Iva na V. La li ća). Da nas je 
on po ma lo za bo ra vljen jer post ju go slo ven skom po e zi jom du va ju ne ki dru gi ve tro vi, do-
šlo je do sme ne ge ne ra ci ja, po et ska moć, oče ki va no i za slu že no, pre šla je iz mu ških u žen-
ske ru ke, pot pu no dru ga či ja sen zi bil nost je po sre di, mla de pe sni ki nje i pe sni ci ot kri va ju 
be at i neo be at po e zi ju, na stu pa ju, sle mu ju, vi še pi šu ne go što či ta ju. 

Ipak, s vre me na na vre me, na i đe ne ko ko ne pra ti knji žev ne ku lo a re, ko se po e zi-
jom ba vi na dru ga či ji na čin, ko, ko nač no, pre đe dva de set pe tu i shva ti da tre ba pi sa ti sti-
ho ve i na kon sve op šteg slo ma vred no sti, po što svet ne sta ne, a za njim osta ne tek cvi lje-
nje. Upra vo je ta kav pe snik, od no sno ta kva knji ga je i An ti e vro pa Vas ka Ra i če vi ća. Na pi-
sah pe snik, ali za pra vo u da na šnje, eklek tič no, post-post mo der no do ba, ka da su sve ide-
o lo gi je pa le i ka da vi še ni je bit no je ste li ro man ti čar ili kla si ci sta, kad je mo gu će da bu de-
te i jed no i dru go, a ne da se, ka ko ka žu da je bio obi čaj u Pre šer no voj kle ti, tu ku pri pad-
ni ci Je se nji no vog pro tiv pri pad ni ka Klu ba obo ža va te lja Ma ja kov skog, da kle kad vi še ni-
šta ni je va žno osim bro ja laj ko va na dru štve nim mre že ma na ko ji ma se po e zi ja naj vi še 
ši ri, mo gu će je bi ti ro man ti čar ski neo kla si ci sta ili neo kla si ci stič ki ro man ti čar isto dob no, 
ili unu tar iste pe sme, a ka mo li istog ci klu sa ili knji ge. Jer pre ma mak si mi anything go es 
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sve je to deo na še kre a tiv no sti, na šeg vaj ba i draj va, na šeg justdoit shva ta nja pe sni štva, 
prem da ono, po svo joj pr vo bit noj za mi sli, od no sno pre ma tzv. fa brič kim po de ša va nji ma, 
ne ma ni ka kve ve ze s ka pi ta li stič kim eto som. Upra vo je to ve le lep no u An ti e vro pi – nje-
no od u sta ja nje od ka pi ta li stič kog eto sa, nje na, ako ho će te, po e tič ka i po et ska sti ša nost i 
uz dr ža nost, ne ko bi re kao kon zer va tiv nost, ali to je neo prav da no po jed no sta vlje nje, gle-
da nje na stva ri iz ugla onih ko ji oče ku ju le vo an ga žo va ni po li tič ki pam flet ili de snu kom-
pa ra tiv nu sa vre me nu is tra gu po tu ri ca, iz daj ni ka i ku ko lja iz na ših re do va. Na sre ću na-
ma, či ta o ci ma, i na zlo i tu gu onih ko ji su is ka zi va li sta no vi te že lje spram An ti e vro pe, ova 
po e ma ni je ni jed no ni dru go.

A šta An ti e vro pa je ste? U pi ta nju je po e ma od tri de set pe va nja za o kru že nih „Pro lo-
gom” i „Epi lo gom”. U nje nim sti ho vi ma za ti če mo lir skog ju na ka u po kre tu, na pu tu, ili bi 
mo žda bi lo naj bo lje re ći u po se ti raz li či tim evrop skim gra do vi ma, prem da mu je upo ri-
šte Ber lin. Tu su i Pa riz, Sankt Pe ters burg, Mo skva, Ham burg i ne ka dru ga me sta ko ja 
bi že le la da osta nu ano nim na, od no sno ona ko ja su svo ju ano nim nost za slu ži la. Ovu po-
e mu ko ja ni je pre ra sla u ro man (prem da je mo gla ko mot no, po du ži ni, i ta ko da se na zo-
ve) ka rak te ri še i ho ti mič na pa si vi za ci ja lir skog su bjek ta, od no sno go vor ni ka/vla sni ka 
gla sa. U pa ra dig mat skim po e ma ma po put Baj ro no vog Čajl da Ha rol da ili Pu ški no vog Ev
ge ni ja Onje gi na, čak i u sa ti rič nom Ma lo gra đan skom epu Pre dra ga Ču di ća, lir ski ju na ci 
su lju di od ak ci je ili ma kar od re či ko ji ma se ak ci ja na dok na đu je, dok se kod Ra i če vi ća 
sve de ša va ne kom dru gom, čak i one stva ri što pred sta vlja ju do ga đaj nost de la, ko je je, da-
kle, mo gu će pre pri ča ti. Pot pu na pa siv nost po sma tra ča omo gu ću je lir skom ju na ku da za-
u zme ve o ma va žan etič ki stav mak si mal ne ne u me ša no sti, stav bez ma lo kan tov ske ne za-
in te re so va no sti. Lir ski su bjekt je ta ko ogle da lo, ka me ra, sve vi de će oko, ali sva ka ko ne ko 
ko ne pred u zi ma ni šta osim pro ste i nu žne či nje ni ce kre ta nja. Od gra da do gra da, od sta-
ni ce do sta ni ce, od mu ze ja do mu ze ja, od po zo ri šne sa le do po zo ri šne sa le, on se kre će, 
po sma tra i be le ži. On je, ka ko to i „Pro log” ka že, ne ko ba čen u svet i, kao ta kvom, za da-
tak mu je da za pi su je, sni ma, po hra nju je čul ne uti ske i pre tva ra ih u po e zi ju.

Op šte je po zna to da je je zik oru đe po e zi je, me đu tim, u An ti e vro pi je bi tan na čin na 
ko ji se je zi kom be le že i usti ho vlju ju uti sci i pri če raz ba ca ne po Ber li nu i osta lim gra do-
vi ma. Ka ko, da kle, one bi va ju pre pri ča ne, od no sno pre tvo re ne u po e zi ju? Is po sta vlja se 
da je Ra i če vić odi sta ima ži sta kad je reč o kon stru i sa nju po et skih sli ka. Na i me, nje go vi 
sti ho vi su če sto pro ši re ne me ta fo re ko je se gru pi šu oko ne kog poj ma, sli ke, pri če. Su prot-
no ide ji po e me, u An ti e vropi ne ma na ra tiv no sti, šta vi še, ona je go to vo uki nu ta. Po vre me-
no ju je, na rav no, mo gu će re kon stru i sa ti, ali sa mo za to što je naš mo zak tu žno ogra ni-
čen i ve zan za uzroč no-po sle dič ne ve ze i hro no lo gi ju. Ina če, sli ke se ni žu po prin ci pu 
ana lo gi je, sla žu se jed na na dru gu slo bod nim aso ci ja ci ja ma, uro nje ne pod jed na ko u lič-
ni i u po ve sni ima gi na rij. U tom je smi slu pot pu no oprav dan eli o tov ski po tez uvo đe nje 
be le ža ka uz tekst u ko ji ma se ob ja šnja va ju, pre vo de po je di ni iz ra zi i/ili sti ho vi ko ji spon-
ta no pe sni ku u tekst do la ze u svom ori gi nal nom ob li ku, naj če šće na ne mač kom, fran cu-
skom, en gle skom i la tin skom. I to je još jed na pot pu no evrop ska tra di ci ja, upr kos či nje-
ni ci da su je u po et sku mo du lan si ra la dva po me nu ta Ame ri kan ca. Ona se po du da ra s 
an ti e vro pej stvom ko jim ovaj tekst odi še.
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Ključ no pi ta nje s ko jim se su o ća va mo za i sta je ste: za što An ti e vro pa? Evro pu bi smo 
mo žda i raz u me li, ali za što an ti-? Po seb no što u sa mom tek stu ne ma ni čeg an ti e vrop skog, 
šta vi še on odi še evro pej stvom na onaj mo žda sta rin ski, po ma lo pro pa li, ali ot men na čin 
He se o vog Step skog vu ka ili Fri šo vog Ho mo fa be ra. Ose ća mo da ne što ni je u re du, ali po-
sto ji te me lji tost na ko joj je mo gu će gra di ti – ona je evrop ska. Ko li ko god bi la pro ble ma-
tič na, ra si stič ka, sek si stič ka, ma sku li na, na ci o na li stič ka, ona je te melj na ko jem je mo-
gu će us pra vi ti ovu po srnu lu ci vi li za ci ju jer ju je mo gu će po no vo iz mi sli ti na prin ci pu 
slo bo de ko ji je Evro pa for mu li sa la za svo je pri vi le go va ne gra đa ne. Bi ti Evro plja nin zna-
či bi ti slo bo dan, haj de da po đe mo od to ga i po la ko oka ja va mo gre he ko je po či ni smo u pro-
šlo sti. Ni je, na rav no, Ra i če vić ne ko ko bi pro pa gi rao bi lo ka kvu po li tič ku plat for mu, po-
seb no ne ovu na iv no-uto pi stič ku ko ja bi pod ra zu me va la od ri ca nje od pri vi le gi ja za rad 
bo ljeg su tra. Ovaj zah tev se u biv šem Is toč nom blo ku naj če šće re ša vao po krat kom po-
stup ku – stre lja njem ili iz go nom u Si bir, ali uko li ko ne što ne ura di po vo dom otvo re no sti 
gra ni ca i pra ved ni je ras po de le dru štve nog bo gat stva, Evro pa po sta je An ti e vro pa, ona 
gu bi sve ono zbog če ga je po ne kad, po vre me no i vr lo uslov no za slu ži va la di vlje nje. Sto ga 
je An ti e vro pa za pra vo pe sni kov su sret s da na šnjom Evro pom, onom ko ja, mo že mo to slo-
bod no re ći, za slu žu je pre zir jer je us pe la si ste ma tič no i pot pu no da se od rek ne vred no-
sti ko je je sa ma pro iz ve la. Otu da je, ako ho će te, mo gu će da se ne ko ko je od go jen u evrop-
skom du hu, po put lir skog ju na ka ove po e me, bu de zga đen nad onim što za ti če na svom 
pu tu. Do la ze ći iz ep ske ci vi li za ci je iz gra đe ne na mi to si ma, a ne na isto ri ji i na u ci, lir ski 
su bjekt se na da dru ga či jem, bo ljem, a za ti če isto ono što već ima kod ku će, sa mo upa ko-
va no u zlat ni sta ni ol. Kad se on ras tvo ri, za pah je truo i od bo jan.

Epi log po e me ko ji no si na ziv „Sa fe ro om” de ša va se u Izra e lu, naj pre u Je ru sa li mu, 
a za tim i Tel Avi vu, dru gim re či ma u jed noj od ključ nih ta ča ka (po red Grč ke i Ri ma) za 
raz voj ono ga što da nas na zi va mo za pad nom ci vi li za ci jom. Ovaj po et ski ode ljak kon stru-
i san je zna čaj no dru ga či je od ve ći ne pe sa ma u zbir ci jer je po de ljen u stro fe od ko jih sva-
ka pred sta vlja po je di nač ni do ži vljaj/uti sak/sli ku. Po sled nja od njih je za pra vo naj u pe ča-
tlji vi ja jer se u njoj lir ski ju nak vra ća Sre do zem nom mo ru, na lik svi ma oni ma ko ji da nas 
po tom mo ru plo ve u po tra zi za Evro pom svo jih sno va, za bo ljim ži vo tom, za spa som. Ta-
la si, uda ra ju ći o oba lu, kao da po na vlja ju reč „mi lost” ko ja se po ja vlju je na kra ju pr ve stro-
fe pe sme, prem da u svo joj se mit skoj va ri jan ti „rah ma”, či ju eti mo lo gi ju de le he brej ski i 
arap ski je zik. Mi lost za one na mo ru, za one u mo ru, za sve nas. A da li u Evro pi mi lo sti 
ima, to je sa svim dru go pi ta nje.

Ako po sto ji ne što što bi mo glo da se za me ri Ra i če vi ću, on da su to dve stva ri, a obe 
se za pra vo ne ti ču po e me ni ti po e zi je, ne go pre nje go vih iz bo ra po srod no sti. On je nji ma 
ostao do sled no ve ran i to je za sva ku po hva lu. Ce loj ovoj po e mi ne do sta je du ho vi to sti, 
iro nij skog od ma ka, ci ni zma, ce re ka nja i ble sa vlje nja. Sve je ne ka ko pre o zbilj no, a po ma-
lo i ušto glje no. Mi slim da je Ra i če vić se be shva tio pri lično ozbilj no i am bi ci o zno, što je 
pot pu no u re du. Me đu tim, ako se se ti mo Haj nea i nje gov po e me „Ne mač ka”, ko ja je pu na 
raz li či tih knji žev nih „opa či na” što re lak si ra ju tekst i či ne ga pro hod ni jim, ja sno je da je 
mo gu će bi ti am bi ci o zan i sme šan u isto vre me. Dru ga stvar, po ve za na s ozbilj no šću, ko-
ja bi mo gla da mu se za me ri je ste po me nu ta uče nost. Na i me, nje go va eru di ci ja umno go-
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me pre va zi la zi okvi re po sta vlje ne do brim obra zo va njem. U Grč koj i Ri mu pe sni ci su zna-
li ko me se obra ća ju, sa mo pred stav ni ci ma naj o bra zo va ni je eli te ko ja je ume la bez ika kvih 
pro ble ma da pre po zna alu zi je. Da nas, na ža lost, ta kve eli te ne po sto je. Ve o ma su ret ki či-
ta o ci ko ji mo gu kroz Ra i če vi ćev tekst da se kre ću bez po mo ći reč ni ka, en ci klo pe di je, od-
no sno Vi ki pe di je i Gu gla. Po sle di ca to ga je ste od bi ja nje či ta la ca da se po sve te tek stu. Ni-
je da bi da nas iko ga ko pi še tre ba lo da bu de bri ga za či ta o ce, po seb no ne ne kog ko pi še 
ova kvu po e mu. Ona je za i sta sa mo za po sve će ni ke ko ji su sprem ni da joj se pre pu ste, ali 
zah tev na ko mu ni ka tiv nost ume da bu de ozbilj na pre pre ka.

Kad se jed nog da na bu de svo dio ra čun o da na šnjoj cr no gor skoj knji žev no sti, An ti
e vro pa će se na ći me đu va žnim knji ga ma. Ne ve ru jem da će nje na či ta nost ra sti, ali će 
na ta su isto rij ske bit no sti pre su di ti ono što u ta kvim slu ča je vi ma bi va je di no va žno, a to 
su od lič ni sti ho vi.


